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	BỘ CÔNG AN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	CÔNG AN TỈNH QUẢNG BÌNH

	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 5426 /KH-CAT-PX01
	Quảng Bình, ngày 30 tháng 7 năm 2021


KẾ HOẠCH

Tuyển chọn Công an xã bán chuyên trách vào Công an nhân dân


Thực hiện Công văn số 9908/X01-P2 của Cục Tổ chức cán bộ, Bộ Công an về việc thông báo chủ trương tuyển chọn công dân là Công an xã bán chuyên trách vào Công an nhân dân; Thông tư số 55/2019/TT-BCA ngày 11/11/2019 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định tuyển chọn công dân vào Công an nhân dân; Công an tỉnh xây dựng Kế hoạch tuyển chọn Công an xã bán chuyên trách vào Công an nhân dân cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích: 


Tuyển chọn những công dân là Công an xã bán chuyên trách  xuất sắc, tiêu biểu vào Công an nhân dân làm nòng cốt trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội, đấu tranh phòng, chống tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật; xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc ở địa bàn cơ sở.

2. Yêu cầu:

- Việc tuyển chọn Công an xã bán chuyên trách phải thực hiện đúng quy trình theo Thông tư số 55/2019/TT-BCA quy định tuyển chọn công dân vào Công an nhân dân.


- Tuyển chọn Công an xã bán chuyên trách phải đảm bảo dân chủ, công bằng, công khai, theo quy định của Bộ Công an.


- Tuyển chọn những Công an xã bán chuyên trách đã được đào tạo Trung cấp Công an trở lên; ưu tiên cán bộ đã từng là Trưởng Công an xã, Phó trưởng Công an xã, cán bộ là người dân tộc thiểu số, gia đình có công với cách mạng, có nhiều cống hiến xuất sắc, có nhiều kinh nghiệm công tác, có uy tín, hàng năm được phân loại ở mức hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên, được tặng bằng khen (từ cấp tỉnh trở lên).

II. TIÊU CHUẨN, PHƯƠNG THỨC, TRÌNH TỰ VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN:

1. Tiêu chuẩn, chỉ tiêu tuyển chọn: 


1.1. Tiêu chuẩn tuyển chọn:


- Tiêu chuẩn chính trị: Đảm bảo tiêu chuẩn chính trị theo quy định tại Thông tư số 44/2018/TT-BCA ngày 26 tháng 12 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định tiêu chuẩn về chính trị của cán  bộ, chiến sỹ Công an nhân dân và các tiêu chuẩn sau: Có bản lĩnh chính trị vững vàng, tuyệt đối trung thành với Tổ Quốc, nhân dân, với Đảng và Nhà nước; Có năng lực, trách nhiệm hoàn thành nhiệm vụ được giao, sẵn sàng chiến đấu hy sinh bảo vệ Đảng, Nhà nước, nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa, độc lập chủ quyền toàn vẹn lãnh thổ, an ninh quốc gia; Trung thực, tự giác, ý thức cảnh giác cách mạng cao, giữ gìn và bảo vệ bí mật nhà nước.


- Phẩm chất, đạo đức: Có phẩm chất, tư cách đạo đức tốt


- Văn bằng, chứng chỉ: Đã được đào tạo Trung cấp Công an trở lên

- Tuổi đời:  Không quá 40 tuổi, nhưng phải đảm bảo khi hết tuổi phục vụ trong CAND có thời gian đóng bảo hiểm xã hội ít nhất là 25 năm (tính từ lúc đóng bảo hiểm xã hội).

- Sức khỏe: Đủ sức khỏe tuyển chọn vào Công an nhân dân theo quy định của Bộ trưởng Bộ Công an.

- Phương thức tuyển chọn: Việc tuyển chọn Công an xã bán chuyên trách vào Công an nhân dân thực hiện theo phương thức xét tuyển, không phải thực hiện chế độ tạm tuyển.

1.2. Chỉ tiêu tuyển chọn: Dự kiến tuyển chọn 2 -3 đồng chí thực sự xuất sắc, tiêu biểu.

2. Hồ sơ đăng ký tuyển chọn, gồm:

a) Đơn tự nguyện phục vụ trong Công an nhân dân; 

b) Bản Lý lịch tự khai (theo mẫu của Bộ Công an) có xác nhận của Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn nơi thường trú trong thời hạn 30 ngày, tính đến ngày nộp hồ sơ theo quy định;


c) Bản sao giấy khai sinh;


d) Bản sao (có chứng thực) văn bằng, chứng chỉ chuyên môn kỹ thuật, nghiệp vụ và bảng điểm học tập toàn khóa;

đ) Giấy chứng nhận Đoàn viên, Đảng viên (nếu có);


e) Bản sao (có chứng thực) xác nhận đối tượng ưu tiên;


g) Giấy chứng nhận sức khỏe do bệnh viện cấp huyện trở lên cấp trong thời hạn 30 ngày, tính đến ngày nộp hồ sơ theo quy định;


h) Ảnh 4cmx6cm: 04 ảnh màu chụp trong 6 tháng tính đến ngày nộp hồ sơ.


i) Báo cáo thành tích cá nhân trong 3 năm trở lại đây có xác nhận của UBND cấp xã, bản sao (có chứng thực) các hình thức khen thưởng cá nhân (từ Bằng khen cấp tỉnh trở lên) đã đạt được.

3. Trình tự tuyển chọn công dân vào Công an nhân dân:

a) Xây dựng Kế hoạch tổ chức tuyển chọn;

b) Thông báo tuyển chọn và tiếp nhận hồ sơ:

- Thông báo rộng rãi công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng: Báo Quảng Bình, Cổng thông tin điện tử của Công an tỉnh, niêm yết tại trụ sở làm việc của Công an tỉnh và Công an các địa phương.

- Tiếp nhận hồ sơ: Đối tượng dự tuyển có nhu cầu tuyển chọn cần đảm bảo các điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định của Bộ Công an, nộp hồ sơ tại Phòng PX01, Công an tỉnh Quảng Bình.

c) Thành lập Hội đồng tuyển chọn, gồm:


- Chủ tịch Hội đồng tuyển chọn: Đồng chí Giám đốc Công an tỉnh;

- Phó Chủ tịch: Đồng chí Phó Giám đốc phụ trách công tác XDLL;

- Ủy viên: Trưởng phòng tổ chức cán bộ, thanh tra, y tế và chuyên môn, nghiệp vụ có liên quan;

- Thư ký: Cán bộ tham mưu tuyển chọn công dân vào CAND;

- Cơ quan thường trực: Cơ quan Tổ chức cán bộ.

Sau khi phòng Tổ chức cán bộ tiếp nhận hồ sơ xét tuyển sẽ tổng hợp kết quả xét tuyển và trình Hội đồng tuyển chọn xét duyệt.

d) Báo cáo Bộ Công an phê duyệt chỉ tiêu cụ thể.

đ) Thông báo kết quả tuyển chọn: 


- Sau khi có chỉ tiêu cụ thể của Bộ Công an, Hội đồng tuyển chọn sẽ niêm yết công khai và gửi thông báo kết quả tuyển chọn đến người dự tuyển.


e) Ban hành quyết định tuyển chọn công dân vào Công an nhân dân:


- Hội đồng tuyển chọn thống nhất danh sách người trúng tuyển, báo cáo Ban Thường vụ Công an tỉnh và trình đồng chí Giám đốc Công an tỉnh ký quyết định tuyển chọn công dân vào Công an nhân dân.


g) Công bố quyết định tuyển chọn công dân vào Công an nhân dân:


- Trong thời hạn 07 ngày làm việc, kể từ ngày đồng chí Giám đốc Công an tỉnh ban hành quyết định tuyển chọn, PX01 thông báo bằng văn bản đến công dân thời điểm có mặt tại cơ quan để nhận nhiệm vụ và chủ trì, phối hợp với đơn vị trực tiếp sử dụng cán bộ tổ chức công bố và trao quyết định tuyển chọn vào Công an nhân dân.
4. Thời gian thực hiện:

- Từ ngày 01/08/2021 đến ngày 05/08/2021: Ban hành Kế hoạch tuyển chọn Công an xã bán chuyên trách vào Công an nhân dân và gửi Thông báo chủ trương tuyển chọn Công an xã bán chuyên trách cho Công an các đơn vị trực thuộc và Công an các huyện, thành phố, thị xã.
- Từ ngày 05/08/2021 đến ngày 05/09/2021: Tiếp nhận hồ sơ đăng ký xét tuyển, tiến hành kiểm tra sức khỏe, thẩm tra lý lịch đối với Công an xã bán chuyên trách
- Từ ngày 05/09/2021 đến 10/09/2021: Thành lập Hội đồng tuyển chọn
- Từ ngày 10/09/2021 đến 15/09/2021: Tổng hợp danh sách xét tuyển
- Từ ngày 15/9/2021 đến 20/9/2021: Họp Hội đồng tuyển chọn xét duyệt công dân là Công an xã bán chuyên trách vào Công an nhân dân.  Báo cáo Bộ đề xuất chỉ tiêu tuyển chọn
- Tháng 11/2021: Ban hành quyết định tuyển chọn vào Công an nhân dân.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Phòng PX01: Chủ trì  tham mưu thực hiện trình tự tuyển chọn công dân vào Công an nhân dân, cụ thể:

- Xây dựng Kế hoạch tuyển chọn Công an xã bán chuyên trách vào Công an nhân dân
.

- Thông báo công khai trên phương tiện thông tin đại chúng và thông báo cho Công an các đơn vị, địa phương về chủ trương tuyển chọn Công an xã bán chuyên trách vào Công an nhân dân.


- Tiếp nhận hồ sơ tuyển chọn.


- Lập danh sách Công an xã bán chuyên trách đủ điều kiện.

- Tham mưu đồng chí Giám đốc Công an tỉnh thành lập Hội đồng tuyển chọn và xét duyệt hồ sơ tuyển chọn.

- Dự thảo Công văn gửi X01 đề xuất chỉ tiêu tuyển chọn.

2. Phòng PX03: 


- Đăng tải trên trang thông tin điện tử Công an tỉnh về chủ trương tuyển chọn công dân là Công an xã bán chuyên trách xuất sắc, tiêu biểu vào Công an nhân dân.

3. Phòng PX05:


- Giải quyết khiếu nại, tố cáo về tuyển chọn theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo.


4. Phòng PH10:


- Tổ chức khám sức khỏe cho đối tượng tuyển chọn khi có yêu cầu; thực hiện chế độ chính sách tiền lương đối với người được tuyển chọn.

3. Công an các huyện, thành phố, thị xã:

- Phổ biến, quán triệt chủ trương tuyển chọn công dân là Công an xã bán chuyên trách vào Công an nhân dân đến tận từng Công an xã bán chuyên trách

Quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, các đơn vị trao đổi về Công an tỉnh (Qua phòng PX01) để được hướng dẫn, giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Công an các đơn vị, địa phương (để thực hiện);

- Lưu: VT, PX01.
	GIÁM ĐỐC

Đại tá Nguyễn Tiến Nam
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