
VII. LĨNH VỰC TỔ CHỨC CÁN BỘ 
1. Thủ tục: Tuyển sinh vào các trường Công an nhân dân tại Công an cấp tỉnh

1.1. Trình tự thực hiện: 

Bước 1: Thông báo công khai đối tượng, tiêu chuẩn đăng ký tuyển sinh CAND trên các phương tiện thông tin truyền thông; chuẩn bị hồ sơ đăng ký dự thi vào các trường Công an nhân dân theo quy định.

Bước 2: Người đăng ký sơ tuyển phải trực tiếp đến đăng ký nộp hồ sơ tại Công an huyện, thành phố, thị xã trực thuộc tỉnh Quảng Bình (Công an cấp huyện) nơi đăng ký hộ khẩu thường trú. Công an cấp huyện đối chiếu người đến đăng ký sơ tuyển với ảnh trong chứng minh nhân dân (thẻ căn cước công dân) kiểm tra, chiều cao, cân nặng, học lực, hạnh kiểm, hộ khẩu và chỉ tiếp nhận cho đăng ký sơ tuyển đối với các trường hợp đủ điều kiện; trường hợp hồ sơ chưa đầy đủ thì hướng dẫn bổ sung các giấy tờ theo quy định. 

Bước 2: Người đăng ký sơ tuyển phải trực tiếp đến đăng ký, nộp hồ sơ tại Công an huyện, thành phố, thị xã trực thuộc tỉnh Quảng Bình (Công an cấp huyện) nơi đăng ký hộ khẩu thường trú. Công an cấp huyện kiểm tra, tiếp nhận hồ sơ; trường hợp hồ sơ chưa đầy đủ thì hướng dẫn bổ sung các giấy tờ theo quy định:

+ Công an cấp huyện đối chiếu người đến đăng ký sơ tuyển với ảnh trong chứng minh nhân dân (thẻ căn cước công dân) kiểm tra, chiều cao, cân nặng, học lực, hạnh kiểm, hộ khẩu và chỉ tiếp nhận cho đăng ký sơ tuyển đối với các trường hợp đủ điều kiện, niêm yết danh sách tại Công an huyện, báo cáo phòng Tổ chức cán bộ Công an tỉnh Quảng Bình.

+ Công an tỉnh Quảng Bình tổ chức sơ tuyển, kiểm tra sức khoẻ đối với người đăng ký xét tuyển vào các trường Công an nhân dân; tập hợp kết quả và tổ chức xét duyệt, giao nộp hồ sơ cho các trường Công an nhân dân. Các trường hợp không đạt sơ tuyển, phòng Tổ chức cán bộ Công an tỉnh Quảng Bình thông báo cho Công an cấp huyện để Công an cấp huyện thông báo người đăng ký sơ tuyển biết.

Bước 3: Sau khi có kết quả kỳ thi THPT Quốc gia, phòng Tổ chức cán bộ Công an tỉnh Quảng Bình nhận giấy chứng nhận kết quả thi; giấy báo nhập học của các trường Công an nhân dân chuyển cho Công an cấp huyện, Công an cấp huyện thông báo giấy báo nhập học cho thí sinh.  
Đối với các trường hợp trúng tuyển, Công an cấp huyện tổ chức thẩm tra, xác minh lý lịch theo đúng quy định của Bộ Công an, hoàn chỉnh hồ sơ tuyển sinh, chuyển Công an tỉnh (phòng Tổ chức cán bộ) thẩm định giải quyết nhập học các trường Công an nhân dân.

1.2. Cách thức thực hiện: Trực tiếp tại trụ sở làm việc của Công an cấp huyện; Công an tỉnh (phòng Tổ chức cán bộ).

1.3. Thành phần, số lượng hồ sơ:

+ Thành phần hồ sơ:

1. Đối với học viên tuyển mới:

a) Đơn xin tình nguyện vào ngành Công an (theo mẫu của Bộ Công an);

b) Bản lý lịch tự khai (theo mẫu của Bộ Công an) có xác nhận của xã, phường, thị trấn;

c) Bản thẩm tra lý lịch (theo mẫu của Bộ Công an);

d) Giấy chứng nhận sức khỏe (theo quy định của Bộ Công an);

đ) Giấy khai sinh;

e) Hộ khẩu thường trú;

g) Học bạ và bằng tốt nghiệp trung học phổ thông, giấy xác nhận đã hoàn thành các môn văn hóa trong các chương trình giáo dục trung học phổ đối với người tốt nghiệp trung cấp nhưng chưa có bằng tốt nghiệp trung học phổ thông, giấy chứng nhận tốt nghiệp trung học phố thông tạm thời đối với người trúng tuyển ngay trong năm tốt nghiệp (học sinh nhập học các trường Văn hóa Công an nhân dân phải có học bạ và bằng tốt nghiệp trung học cơ sở);

h) Biên bản xét duyệt của Hội đồng tuyển sinh Công an các đơn vị, địa phương;

i) Giấy chứng nhận ưu tiên (nếu có);

k) Giấy giới thiệu sinh hoạt Đoàn, Đảng (nếu có);

l) Phiếu báo điểm thi (trừ vào trường Văn hóa);

m) Giấy báo nhập học của trường;

n) Bản cam kết của thí sinh dự tuyển về tiêu chuẩn chính trị.

2. Đối với cán bộ, chiến sĩ Công an trong biên chế:

a) Quyết định cử cán bộ đi học của Thủ trưởng, Giám đốc Công an các đơn vị, địa phương;

b) Hồ sơ gốc của cán bộ, chiến sĩ;

c) Giấy giới thiệu sinh hoạt Đoàn, Đảng (nếu có);
d) Giấy chuyển lương, quân trang, bảo hiểm xã hội (hoặc giấy xác nhận chưa được cấp bảo hiểm xã hội);

đ) Phiếu báo điểm thi (đối với các cấp học có tổ chức thi tuyển);
e) Giấy báo nhập học của trường;

g) Giấy chứng nhận ưu tiên (nếu có);

h) Học bạ và bằng tốt nghiệp trung học phổ thông;

Các giấy tờ quy định tại Thông tư số 15/2016/TT-BCA, ngày 16/3/2016 của Bộ Công an, học sinh phải nộp bản sao (có chứng thực bản sao từ bản chính) và xuất trình bản chính khi đến trường nhập học. 

+ Số lượng hồ sơ: 01 (một) bộ. 

1.4. Thời hạn giải quyết: Theo thời hạn chung về tuyển sinh vào đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp và các trường Công an nhân dân hàng năm.

1.5. Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: Cá nhân. 

1.6. Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính: Phòng Tổ chức cán bộ Công an tỉnh Quảng Bình. 

1.7. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Giấy báo nhập học vào các trường Công an nhân dân (nếu trúng tuyển). 

1.8. Lệ phí (nếu có): Theo quy định lệ phí tuyển sinh hàng năm. 

1.9. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai (nếu có):

a) Đơn xin tình nguyện vào ngành Công an (theo mẫu của Bộ Công an);

b) Bản lý lịch tự khai (theo mẫu của Bộ Công an) có xác nhận của xã, phường, thị trấn;

c) Bản thẩm tra lý lịch (theo mẫu của Bộ Công an). 

1.10. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có): đảm bảo các yêu cầu, điều kiện về văn bằng, độ tuổi, tiêu chuẩn đạo đức, phẩm chất chính trị, sức khỏe… theo đúng quy định tại Thông tư số 15/2016/TT-BCA, ngày 16/3/2016 của Bộ Công an quy định về tuyển sinh vào các trường Công an nhân dân.
1.11. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính:

+ Thông tư số 15/2016/TT-BCA, ngày 16/3/2016 của Bộ Công an quy định về tuyển sinh vào các trường Công an nhân dân;
+ Thông tư số 53/2012/TT-BCA, ngày 15/8/2012 của Bộ Công an ban hành quy định tiêu chuẩn về chính trị của cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân;
+ Thông tư số 04/2018/TT-BCA, ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về thẩm tra lý lịch trong CAND. 
+ Hướng dẫn số 3026/H41-H50 ngày 20/10/2017 của Tổng cục Hậu cần Kỹ thuật về khám sức khỏe thực hiện nghĩa vụ tham gia CAND năm 2018

2. Thủ tục: Tuyển chọn công dân vào Công an nhân dân

2.1. Trình tự thực hiện: 

Bước 1: Công an tỉnh thành lập Hội đồng tuyển chọn; thông báo công khai chỉ tiêu, đối tượng, tiêu chuẩn, ngành nghề, điều kiện dự tuyển trên các phương tiện thông tin truyền thông.

Bước 2: Hướng dẫn người có nguyện vọng được tuyển vào Công an làm hồ sơ tuyển chọn; tiếp nhận và xét duyệt hồ sơ dự tuyển; sơ tuyển và thông báo danh sách những người đủ điều kiện, không đủ điều kiện và tiêu chuẩn dự tuyển; Trực tiếp gặp gỡ, trao đổi với người dự tuyển để tìm hiểu động cơ, mục đích và nguyện vọng vào Công an nhân dân.
Bước 3: Tiến hành quy trình tuyển chọn theo quy định.

Bước 4: Hoàn thiện các thủ tục để trình lãnh đạo có thẩm quyền quyết định tuyển, tạm tuyển.

2.2. Cách thức thực hiện: Nộp hồ sơ trực tiếp tại cơ quan Công an. 

2.3. Thành phần, số lượng hồ sơ:

+ Thành phần hồ sơ: 

a) Đơn tự nguyện phục vụ lâu dài trong Công an nhân dân.

b) Giấy khai sinh (nếu bản sao phải có chứng nhận của Uỷ ban nhân dân xã, phường, thị trấn hoặc công chứng).

c) Bản lý lịch theo mẫu quy định của Bộ Công an có xác nhận của chính quyền địa phương (xã, phường, thị trấn nơi cư trú) hoặc của cơ quan nơi công tác, có ảnh kiểu chứng minh nhân dân cỡ 4x6 cm đóng dấu giáp lai.

d) Các văn bằng, chứng chỉ về trình độ học vấn, chuyên môn kỹ thuật (theo nhu cầu cần tuyển), 
d) Bản phô tô các văn bằng, chứng chỉ về trình độ học vấn, chuyên môn kỹ thuật (theo nhu cầu cần tuyển), đồng thời mang theo bản chính để đối chiếu.

đ) Giấy chứng nhận đoàn viên, đảng viên (nếu là đoàn viên, đảng viên). 

e) Giấy chứng nhận sức khỏe do cơ quan y tế có thẩm quyền cấp quận, huyện trở lên cấp. Giấy chứng nhận sức khoẻ có giá trị 6 tháng tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển. 

g) Các giấy tờ chứng nhận con thương binh, liệt sĩ; con Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân, Anh hùng lao động... (nếu có). 

h) Nếu là cán bộ, công chức, viên chức, sĩ quan quân đội nhân dân chuyển ngành, phải có nhận xét cán bộ (về phẩm chất, đạo đức, trình độ chuyên môn...) trong thời gian công tác tại cơ quan, đơn vị.

+ Số lượng hồ sơ: 01 (một) bộ. 

2.4. Thời hạn giải quyết: 

a) Trong thời gian 03 tháng kể từ khi tiếp nhận hồ sơ của người dự tuyển, Hội đồng tuyển chọn phải thực hiện các nhiệm vụ trên.

b) Trong thời hạn chậm nhất 30 ngày, kể từ ngày công bố kết quả tuyển chọn, Thủ trưởng Công an đơn vị, địa phương có thẩm quyền quyết định tuyển chọn cán bộ phải ra quyết định tạm tuyển hoặc tuyển chọn.

2.5. Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: Cá nhân. 

2.6. Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính: 

a) Cơ quan có thẩm quyền quyết định theo quy định: Công an tỉnh Quảng Bình. 

b) Cơ quan trực tiếp thực hiện thủ tục hành chính: Phòng Tổ chức cán bộ Công an tỉnh Quảng Bình.
2.7. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Quyết định tạm tuyển, quyết định tuyển dụng. 

2.8. Lệ phí (nếu có): Không. 

2.9. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai (nếu có): 

+ Lý lịch tự khai (Mẫu A-BCA(X13)-2018);

+ Thẩm tra lý lịch (Mẫu B-BCA(X13)-2018). 

(Ban hành kèm theo Thông tư số 04/2018/TT-BCA, ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về thẩm tra lý lịch trong CAND). 

2.10. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có): Người dự tuyển vào Công an nhân dân phải đảm bảo các tiêu chuẩn sau: 

a) Tiêu chuẩn chính trị: 

+ Là công dân nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, có địa chỉ thường trú trên lãnh thổ Việt Nam, có lý lịch bản thân và gia đình rõ ràng, nghiêm chỉnh chấp hành đường lối chính sách của Đảng Cộng sản Việt Nam, pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; là đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam hoặc đoàn viên Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh. 

Đối với cán bộ, học sinh dân tộc thiểu số ở khu vực miền núi, vùng cao, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo có thể tuyển thanh niên ưu tú, đủ điều kiện để kết nạp vào Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.

Công dân có chức danh Giáo sư, Phó Giáo sư, trình độ Tiến sỹ, Thạc sỹ, tốt nghiệp đại học hệ chính quy hạng giỏi, xuất sắc có thể tuyển những người chưa là đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam hoặc chưa là đoàn viên Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.

+ Đảm bảo các quy định cụ thể khác của Bộ trưởng Bộ Công an về tiêu chuẩn chính trị của cán bộ, chiến sỹ Công an nhân dân. 

b) Phẩm chất đạo đức: Có phẩm chất, tư cách đạo đức tốt. 

c) Trình độ học vấn: 

+ Tốt nghiệp trung học phổ thông hoặc trung học bổ túc. 

+ Tuyển chọn công dân làm lái xe, vệ sinh, phục vụ buồng bàn các đồng chí lãnh đạo (không thuộc đối tượng ký kết hợp đồng) ở các tỉnh phía Nam (từ Quảng trị trở vào); cán bộ, học sinh dân tộc thiểu số ở miền núi, vùng cao, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo tuyển bố trí tại địa bàn có thể tuyển những người tốt nghiệp phổ thông cơ sở. 

d) Trình độ khoa học kỹ thuật: 

+ Công dân tốt nghiệp đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng nghề, trung cấp nghề, sơ cấp nghề loại hình đào tạo tập trung chính quy, hạng tốt nghiệp trung bình khá trở lên.

+ Những địa bàn có nguồn tuyển khó khăn như: Các tỉnh phía Nam (từ Quảng trị trở vào), trừ đối tượng có hộ khẩu thường trú ở thành phố, thị xã, khu vực miền núi, vùng cao, vùng xa, biên giới, hải đảo của các tỉnh phía Bắc (các đối tượng tuyển tự nguyện cam kết công tác tại địa bàn này thời gian tối thiểu 10 năm kể từ khi có quyết định tuyển chọn), có thể tuyển công dân tốt nghiệp đại học, cao đẳng chuyên nghiệp, cao đẳng nghề, trung cấp chuyên nghiệp, trung cấp nghề ở các loại hình đào tạo, hạng tốt nghiệp trung bình. 

e) Tuổi đời: Từ 18 đến 30. Các trường hợp tốt nghiệp đại học hệ chính quy hạng giỏi, xuất sắc, trình độ Thạc sỹ, bác sỹ chuyên khoa cấp AI, Cấp II có thể tuyển đến 35 tuổi; có chức danh giáo sư, phó giáo sư, trình độ Tiến sĩ có thể tuyển đến 45 tuổi, trường hợp đặc biệt có độ tuổi cao hơn do Bộ trưởng quyết định.
g) Sức khoẻ: Bảo đảm tiêu chuẩn sức khoẻ tuyển chọn cán bộ theo quy định của Bộ; thể hình, thể trạng cân đối giữa chiều cao và cân nặng, không dị hình, dị dạng, không mắc bệnh kinh niên, mãn tính; không sử dụng ma tuý và các chất gây nghiện; đạt tiêu chuẩn về chiều cao, thị lực như sau: 

+ Chiều cao: Đối với Nam từ 1m62 trở lên; Đối với nữ từ 1m58 trở lên. 

+ Thị lực: Thị lực không kính mỗi mắt đạt 9-10/10, tổng thị lực 2 mắt có thể đạt từ 19-20/10.

Tuyển công dân có trình độ khoa học kỹ thuật để làm công tác khoa học kỹ thuật được đào tạo, cụ thể là: Kỹ thuật nghiệp vụ I, Kỹ thuật nghiệp vụ II, Kỹ thuật hình sự, Thông tin, Cơ yếu, Tin học; làm công tác hành chính; đánh máy, văn thư lưu trữ, thông tin thư viện; làm công tác y tế: bác sỹ, y sỹ, dược sỹ; làm công tác giảng dạy: giáo viên, giảng viên; làm công tác báo chí, xuất bản, nghiên cứu khoa học; làm công tác quản lý xây dựng cơ bản (kỹ sư, kiến trúc sư); các chuyên gia giỏi, chuyên gia đầu ngành, công dân có chức danh Giáo sư, Phó Giáo sư, trình độ Tiến sỹ, Thạc sỹ: yêu cầu cán bộ có đủ sức khoẻ công tác lâu dài, riêng chiều cao có thể thấp hơn quy định trên nhưng không được thấp dưới 1m58 đối với nam; 1m54 đối với nữ; thị lực có thể mang kính cận, viễn thị không quá 3 điốp đạt tổng thị lực hai mắt từ 19-20/10 (trường hợp đặc biệt do Bộ trưởng quyết định). 

h) Năng khiếu: Công dân được tuyển chọn để bố trí ở những đơn vị làm công tác nghiệp vụ Công an phải là người bình tĩnh, nhạy cảm, nhanh nhẹn, có trí nhớ tốt, có các tiêu chuẩn cần thiết về năng khiếu Công an do các Tổng cục, Bộ Tư lệnh, Vụ, Cục…trực thuộc Bộ trưởng quy định đối với hệ lực lượng.

2.11. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính:

+ Luật Công an nhân dân số 73/2014/QH13, ngày 27/11/2014.

+ Thông tư số 30/2009/TT-BCA, ngày 20/5/2009 của Bộ Công an quy định tuyển chọn công dân vào Công an nhân dân. 
+ Thông tư số 35/2011/TT-BCA, ngày 25/5/2011 của Bộ Công an sửa đổi Điều 5 Thông tư số 30/2009/TT-BCA ngày 20/5/2009 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định tuyển chọn công dân vào Công an nhân dân
+ Thông tư số 53/2012/TT-BCA, ngày 15/8/2012 của Bộ Công an ban hành quy định tiêu chuẩn về chính trị của cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân.

+ Thông tư số 04/2018/TT-BCA, ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về thẩm tra lý lịch trong CAND. 

+ Hướng dẫn số 3026/H41-H50 ngày 20/10/2017 của Tổng cục Hậu cần Kỹ thuật về khám sức khỏe thực hiện nghĩa vụ tham gia CAND năm 2018.

3. Thủ tục: Tuyển lao động hợp đồng trong Công an nhân dân

3.1. Trình tự thực hiện: 

Bước 1: Thông báo niêm yết công khai về nhu cầu tuyển lao động tại trụ sở làm việc.

 Bước 2: Người lao động nộp hồ sơ cho Cơ quan tổ chức tại đơn vị cần tuyển lao động.

Bước 3: Nghiên cứu hồ sơ của người lao động, gặp trực tiếp để trao đổi tìm hiểu tâm tư, nguyện vọng của người lao động.

Bước 4: Xét, tuyển lao động: Dựa trên các yêu cầu, tiêu chuẩn, điều kiện, đơn vị quyết định đủ điều kiện hay không đủ điều kiện. Nếu không đủ điều kiện thì trả lại hồ sơ. Nếu đủ điều kiện thì tiến hành thẩm tra lý lịch  đối với người lao động.

+ Trường hợp ký kết hợp đồng lao động không xác định thời hạn (hưởng lương ngân sách) thì đơn vị tiến hành thẩm tra lý lịch đối với người lao động.

+ Trường hợp ký kết hợp đồng lao động xác định thời hạn từ đủ 12 đến 36 tháng thì đơn vị lấy xác nhận của Công an cấp huyện và sơ yếu lý lịch của người lao động.

Bước 5: Tiến hành thoả thuận về việc làm thử, thời gian thử việc và ký kết hợp đồng lao động theo quy định.
3.2. Cách thức thực hiện: Nộp hồ sơ trực tiếp tại cơ quan tuyển lao động. 

3.3. Thành phần, số lượng hồ sơ:

+ Thành phần hồ sơ:

a) Đơn xin ký kết hợp đồng lao động, người lao động trong Công an nhân dân.

b) Bản sao giấy khai sinh có chứng nhận của UBND cấp xã.

c) Lý lịch tự khai (theo mẫu của Bộ Công an) có xác nhận của xã, phường, thị trấn
d) Nếu là cán bộ, công chức nhà nước đang công tác thì phải được sự đồng ý bằng văn bản của cơ quan chủ quản và có nhận xét  cán bộ (về phẩm chất, đạo đức, trình độ chuyên môn…), các chứng chỉ về chuyên môn nghiệp vụ có liên quan đến công việc. Nếu là học sinh tốt nghiệp các trường đào tạo thì phải có bằng tốt nghiệp hoặc chứng chỉ nghề. Nếu đã ký kết hợp đồng lao động ở các đơn vị, công ty thì phải có Sổ lao động, Sổ bảo hiểm xã hội.

đ) Giấy chứng nhận sức khỏe.

+ Số lượng hồ sơ: 01 (một) bộ.

3.4. Thời hạn giải quyết: Theo thông báo của cơ quan sử dụng lao động. 

3.5. Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: Cá nhân. 

3.6. Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính: 

a) Cơ quan có thẩm quyền quyết định theo quy định: Công an tỉnh Quảng Bình.

b) Cơ quan trực tiếp thực hiện thủ tục hành chính: Phòng Tổ chức cán bộ Công an tỉnh Quảng Bình.
3.7. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Hợp đồng lao động. 

3.8. Lệ phí (nếu có): Không. 

3.9. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai (nếu có): 

+ Lý lịch tự khai (Mẫu A-BCA(X13)-2018);

+ Thẩm tra lý lịch (Mẫu B-BCA(X13)-2018). 

(Ban hành kèm theo Thông tư số 04/2018/TT-BCA, ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về thẩm tra lý lịch trong CAND) 

3.10. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có): Người lao động phải đáp ứng các yêu cầu, điều kiện sau: 

1. Là công dân nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam, có địa chỉ thường trú tại Việt Nam;

2. Tuổi đời từ đủ 18 tuổi trở lên;

3. Có chuyên môn nghiệp vụ phù hợp với yêu cầu sử dụng lao động;

4. Có năng lực và trình độ để hoàn thành công việc;

5. Có tiêu chuẩn chính trị theo quy định tại Thông tư số 04/2018/TT-BCA, ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về thẩm tra lý lịch trong CAND;

6. Có đủ sức khoẻ để lao động, được Bệnh viện đa khoa hoặc Trung tâm y tế cấp huyện trở lên khám và kết luận (theo mẫu Giấy chứng nhận sức khoẻ ban hành kèm theo Thông tư số 13/2007/TT-BYT, ngày 21/11/2007 của Bộ trưởng Bộ Y tế); không mắc bệnh kinh niên, mãn tính; không sử dụng ma tuý và các chất gây nghiện, không nhiễm HIV.

3.11. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính:

+ Bộ luật Lao động năm 2012 (Luật số 10/2012/QH13, ngày 18/6/2012). 

+ Nghị định số 44/2013/NĐ-CP, ngày 10/5/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về hợp đồng lao động.

+ Thông tư số 32/2010/TT-BCA, ngày 29/9/2010 của Bộ Công an hướng dẫn sử dụng lao động hợp đồng trong lực lượng Công an nhân dân.

+ Thông tư số 23/2014/TT-BLĐTBXH  ngày 29 tháng 08 năm 2014 của Bộ Lao động, thương binh và xã hội hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 03/2014/NĐ-CP ngày 16/01/2014 của Chính phủ quy đinh chi tiết thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về về việc làm.
4. Thủ tục: Tuyển chọn công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia trong Công an nhân dân tại Công an tỉnh Quảng Bình
4.1. Trình tự thực hiện: 

Bước 1: Căn cứ chỉ tiêu tuyển chọn công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia CAND được Bộ Công an giao, Công an tỉnh Quảng Bình tham mưu, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình giao chỉ tiêu tuyển chọn công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia CAND cho từng địa phương cấp huyện. Trên cơ sở chỉ tiêu được Ủy ban nhân dân tỉnh giao cho từng địa phương cấp huyện, Trưởng Công an cấp huyện tham mưu, đề xuất Ủy ban nhân dân cùng cấp giao chỉ tiêu tuyển chọn cho từng địa phương cấp xã; đồng thời thông báo công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng và niêm yết tại trụ sở làm việc của Công an cấp huyện về tiêu chuẩn, điều kiện, số lượng cần tuyển, thời hạn và địa điểm tiếp nhận hồ sơ của công dân đăng ký tuyển chọn thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân (thời hạn tiếp nhận hồ sơ của công dân đăng ký dự tuyển ít nhất là 30 ngày, kể từ ngày thông báo).
Bước 2: Công dân dự tuyển chọn vào thực hiện nghĩa vụ tham gia CAND chuẩn bị hồ sơ theo quy định và nộp tại Công an cấp huyện theo hộ khẩu thường trú. Công an cấp huyện tiếp nhận hồ sơ, sơ tuyển (chiều cao, cân nặng), xét duyệt hồ sơ của người dự tuyển trước khi thẩm tra xác minh lý lịch. Căn cứ kết quả sơ tuyển, xét duyệt hồ sơ, Trưởng Công an cấp huyện chỉ đạo cử cán bộ tiến hành tổ chức thẩm tra xác minh lý lịch từng trường hợp theo quy định tại Thông tư số 04/2018/TT-BCA, ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về thẩm tra lý lịch trong CAND. 

Bước 3: Căn cứ số lượng, nhân sự dự kiến tuyển chọn đã thống nhất với cơ quan quân sự cùng cấp, Trưởng Công an cấp huyện ra lệnh gọi khám sức khoẻ đối với từng công dân (Lệnh gọi khám sức khoẻ phải được giao cho công dân trước thời điểm khám sức khoẻ 15 ngày).
Bước 4: Công an cấp huyện Công an cấp huyện báo cáo danh sách, hồ sơ khám sức khỏe những trường hợp bảo đảm tiêu chuẩn về sức khoẻ; kèm theo hồ sơ thẩm tra, xác minh lý lịch của từng trường hợp về phòng Tổ chức cán bộ Công an tỉnh thẩm định, trình Giám đốc Công an tỉnh kết luận tiêu chuẩn về chính trị của người dự tuyển. 
Bước 5: Công an huyện tổng hợp danh sách tuyển chọn báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện (Chủ tịch Hội đồng nghĩa vụ quân sự cấp huyện) duyệt. 

Bước 6: Trưởng Công an cấp huyện ra lệnh gọi từng công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân (Lệnh gọi công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân phải được giao cho công dân trước thời gian ghi trong lệnh 15 ngày).
4.2. Cách thức thực hiện: Nộp hồ sơ trực tiếp tại Công an cấp huyện theo hộ khẩu thường trú. 

4.3. Thành phần, số lượng hồ sơ:

+ Thành phần hồ sơ: 

a) Bản sao giấy khai sinh (có chứng nhận của Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn hoặc công chứng).

b) Bản lý lịch theo mẫu quy định của Bộ Công an có xác nhận của Ủy ban nhân dân cấp xã nơi cư trú hoặc của cơ quan, tổ chức nơi người đó đang công tác, học tập và có dán ảnh cỡ 4 x 6 cm được chụp trong thời gian 06 tháng tính đến ngày kê khai lý lịch, dán và đóng dấu giáp lai.

c) Bản sao có công chứng, chứng thực các văn bằng, chứng chỉ về trình độ học vấn do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp.

d) Giấy chứng nhận đoàn viên, đảng viên (nếu là đoàn viên, đảng viên).

đ) Giấy chứng nhận đăng ký nghĩa vụ quân sự (bản sao có công chứng, chứng thực).

+ Số lượng hồ sơ: 01 (một) bộ. 

4.4. Thời hạn giải quyết: Không có quy định về thời hạn giải quyết. 

4.5. Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: Cá nhân. 

4.6. Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính: 

a) Cơ quan có thẩm quyền quyết định theo quy định: Công an tỉnh Quảng Bình. 

b) Cơ quan trực tiếp thực hiện thủ tục hành chính: Công an cấp huyện thuộc Công an tỉnh Quảng Bình.

c) Cơ quan phối hợp: Các đơn vị chức năng có liên quan.

4.7. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Lệnh gọi công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân. 

4.8. Lệ phí (nếu có): Không. 

4.9. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai (nếu có): 

+ Lý lịch tự khai (Mẫu A-BCA(X13)-2018);

+ Thẩm tra lý lịch (Mẫu B-BCA(X13)-2018). 

(Ban hành kèm theo Thông tư số 04/2018/TT-BCA, ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về thẩm tra lý lịch trong CAND) 

4.10. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có): Người dự tuyển vào Công an nhân dân phải đảm bảo các yêu cầu, điều kiện sau:

1. Đối tượng tuyển chọn: 
+ Công dân nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam từ đủ 18 tuổi đến hết 25 tuổi, đã đăng ký nghĩa vụ quân sự theo quy định của Luật Nghĩa vụ quân sự; công dân được đào tạo trình độ cao đẳng, đại học đã được tạm hoãn gọi nhập ngũ theo quy định của Luật Nghĩa vụ quân sự thì tuyển chọn đến hết 27 tuổi.

+ Tuyển cho các đơn vị: Cảnh sát cơ động, cảnh sát bảo vệ, cảnh sát đặc nhiệm, Cảnh vệ: công dân từ đủ 18 đến hết 22 tuổi. Những địa phương khó khăn về nguồn tuyển, không có khả năng bảo đảm đủ chỉ tiêu thì có thể tuyển chọn đến hết 25 tuổi

2. Tiêu chuẩn tuyển chọn:

+ Có lý lịch rõ ràng.

+ Nghiêm chỉnh chấp hành đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; không có tiền án, tiền sự, không bị truy cứu trách nhiệm hình sự, quản chế, không trong thời gian bị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn hoặc đưa vào cơ sở chữa bệnh, cơ sở giáo dục bắt buộc; có phẩm chất, đạo đức tư cách tốt, được quần chúng nhân dân nơi cư trú hoặc nơi học tập, công tác tín nhiệm..
+ Bảo đảm tiêu chuẩn chính trị của cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân theo quy định của Bộ trưởng Bộ Công an.

+ Tốt nghiệp trung học phổ thông; các xã miền núi, hải đảo, vùng đồng bào dân tộc thiểu số và vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn được tuyển công dân tốt nghiệp trung học cơ sở. Ưu tiên tuyển chọn công dân đã tốt nghiệp cao đẳng, đại học trở lên, có chuyên môn cần thiết cho công tác, chiến đấu của Công an nhân dân. 
 + Thể hình cân đối, không dị hình, dị dạng và đáp ứng các tiêu chuẩn sức khoẻ để thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân theo quy định của Bộ trưởng Bộ Công an
4.11. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính:
+ Nghị định số 129/2015/NĐ-CP ngày 15/12/2015 của Chính phủ quy định về thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân.
+ Thông tư số 38/2016/TT-BCA ngày 28/9/2016 của Bộ Công an quy định chi tiết và một số biện pháp thi hành Nghị định số 129/2015/NĐ-CP ngày 15/12/2015 của Chính phủ quy định về thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân.
+ Thông tư số 04/2018/TT-BCA, ngày 29/01/2018 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về thẩm tra lý lịch trong CAND. 

+ Thông tư liên tịch số 09/2009/TTLT-BCA-BYT, ngày 03/11/2009 của Bộ Công an, Bộ Y tế hướng dẫn khám sức khỏe để tuyển chọn công dân vào phục vụ có thời hạn trong Công an nhân dân.
+ Hướng dẫn số 3026/H41-H50 ngày 20/10/2017 của Tổng cục Hậu cần Kỹ thuật về khám sức khỏe thực hiện nghĩa vụ tham gia CAND năm 2018. 
+ Thông tư số 53/2012/TT-BCA, ngày 15/8/2012 của Bộ Công an ban hành quy định tiêu chuẩn chính trị của cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân.
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